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Conflictul Greciei cu
România şi Bulgaria.

lin redactor al ziarului „N. fr. Pr.“ a avut 
filele aceste un interview la Marienbad cu d-1 
Alex. E. Lahovary, ministrul român la curtea din 
Viena, care a fost timp de patru ani ministru la 
Constantinopol şi cunoaşte foarte bine chestiunile 
orientale şi cu deosebire chestiunea macedoneana. 
Ministrul român s’a pronunţat asupra conflictului 
Greciei cu România şi Bulgaria precum urmează :

Este de înţeles, că Grecii îşî iac 
duşmani atât în România, cât şi în 
Bulgaria. Ei forţează scoaterea în pri
mul plan al idealului lor elenistic în- 
tr’un chip, care trebue s£ ofenseze 
pe celelalte naţiuni. Şi cine ar avea mai 
mare interes decât ei, să menajeze atât 
România cât şi Bulgaria? In România 
Grecii au acaparat bogăţii mari şi po
ziţii sociale însemnate la Galaţi, Brăila, 
Sulina şi Constanţa. Acelaşi lucru se 
poate zice despre Grecii din Burgas, 
Pilipopol, Yarna. Şi nici nu sunt Greci 
din Grecia, ci cei mai mulţi sunt Greci 
din Macedonia şi peste tot din Tur
cia. Acum dacă aceşti Greci aţiţaţi de 
conzulii Greciei, de episcopi sau de 
agenţi eleni propagă cu impulziune 
provocătoare ambiţiunile Elenizmului, 
aceasta este ofenzător în gradul su

prem.
Agentul cel mai periculos şi mai 

impulziv este clerul grecesc depen
dent de patriarchul grecesc din Con
stantinopol.

N’am de gând să fac elogii Bul
garilor. Dar din purtarea patriarchu- 
lui ecumenic grecesc şi a exarchului 
bulgăresc din Constantinopol se poate 
redea, care este deosebirea între ne
socotinţa grecească şi moderaţiunea 
bulgărescă. De treizeci de an! sade 
exarchul losif pe scaunul său — pe 
când persoana patriarchului în timp 
Ide o generaţiune s’a schimbat de ne- 
[numărate ori. De şi patriarchul este 
[ales pe viaţă, totuşi în timpul aces
tor treizeci de ani nici unul n’a mu

rit pe tronul său. Schimbările şi in
trigile sunt acolo în permanenţă. Doi 
din patriarhii răsturnaţi sunt încă In 
viaţă. Şi actualul patriarch Ioachim 
III. se face culpabil de delictul impar- 
donabil de a promova în mod neligi- 
tim helenismul în Macedonia. Cu to
tul altfel este exarchul losif! Poziţia 
lui ar fi mult mai grea, căci el este 
capul tuturor credincioşilor bulgari — 
nu numai în Turcia, ci şi în Bulga
ria, şi totuşi el ştie prin rezervă în
ţeleaptă a-şî păzi cu demnitate ran- 

! gul. Patriarchul ecumenic însă, care 
! păstoreşte numai pe credincioşii greci 
din Turcia, face politică pe placul gu
vernanţilor din Atena, de car! nici nu 
atârnă.

Aici este punctul de gravitaţie 
al chestiunei. Patriarchul se crede nu 
numai şeful spiritual, ci şi politic al 
Grecilor din Orient, şi socoate, că tre
bue să opereze pentru idealurile po
litice ale grecismului.

Şi episcopii greci sunt nu numai 
în dependenţă spirituală faţă cu dân
sul, ci sunt aşa zicând şi emisarii po
litici ai lui şi ai grecismului. Propa
ganda elenică, respândirea grecismu
lui peste toate ţinuturile Orientului, 
pe unde există oameni cari simt gre
ceşte ori vorbesc greceşte, de sigur 
nu este compatibilă cu statm-quo-ul ga
rantat de Europa. Aşa isbesc aceşti 
preoţi greci şi în principiile păzite de 
Europa, care are la inimă pacea în 
Balcani! Este de înţeles, că nu de 
mult s’au făcut demonstraţiunî la 
Yarna contra episcopului, care venise 
să*şi facă acolo intrarea. Episcopul 
venia într’o ţară străină şi trebuia să 
aibă tactul să se prezente la Sofia gu
vernanţilor, să zicem între alţii, mi
nistrului de culte. El însă i-a descon
siderat pe Bulgari şi s’a gândit nu
mai la grecii săi, cari în mare parte 
sunt imigraţi şi pe lângă toate, su
puşi bulgari. Ei bine, Bulgarii nu l’au 
lăsat nici măcar să debarce.
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Din B asarabia.
— Note şi impresii. —

De Dr. I. Duscian.

întâmplător am trăit câte*va luni în 
{Basarabia, zic întâmplător, căci nici odată 
tt’am avut dorinţa de a trece Prutul, de a 

[cutreera satele şi târgurile acestei ţări su
rori. Iar acei ce au, sau au avut această 
[dorinţă să-mi arunce peatra; tare mă 
[tem că vor fi puţini sau poate nici unui. 
[Multe dori nţ bat în inima unui Român, 
[multe visuri îşi clădeşte sub fruntea lui 
de poet... dar rare sunt visurile şi dorin
ţele acestea de a vedea pe ai săi şi din- 
olo de hotare cum trăesc, cum vorbesc 

pi ce gânduri îi frământă.
Sunt poate, ei, sunt mai puţin vino- 

Mţi decât şcoala noastră care are un pro
gram menit să ne facă să ignorăm tot ce 

românesc şi să ne facă din potrivă cu
noscători a tot ce nu e şi n’a fost româ
nesc. Nu cunoaştem ţările vecine şi în 
geografiile noastre nu există o descriere 
ipecială şi detailată a ţinuturilor locuite 1

de Români. Astfel de hărţi naţionale, ca 
să le zic aşa, sunt la Bulgari şi Sârbi şi 
am văzut dese ori în şcoalele lor cum Do- 
brogea şi o bună parte a Basarabiei, Ma
cedonia, Serbia veche, întră sub numele 
de Bulgarie...

Da... acei ce nu trăiesc şi nu se bu
cură de budgetul nostru nu mai sunt Ro
mâni şi căutăm sa îi ignorăm...

Ignoraţi de noi, Românii de prin alte 
unghere, trăesc cu toate astea şi’şi păs
trează limba, datinele şi credinţa poate 
mai bine decât noi liberii cetăţeni ai re
gatului. Cu toată persecuţia şi cu toate 
nevoile, ei rămân sentinela fidelă a unei 
»naţiuni încăpăţînate de a trăi« cum o nu
meşte Onesime Redus naţiunea română.

Cum a putut să se menţie, cum a 
putut să resiste atâtor năvăliri şi între
prinderi de perzanie... nu ştiu.

E un problem greu de deslegat. Căci 
socotind superficial, privind la massa popo
rului, incultă, părăsită, neaţâţată de nimeni 
a lupta şi a se menţine; observând boeri- 
mea uşuratecă. maimuţărind cu talentul 
caracteristic ei, tot ce nu e naţional... ai 
crede că nu e popor mai uşor de acapa-

Poate că Bulgarii au mers prea 
departe cu demonstraţiunilor lor. Au- 
t rltăţile bulgare vor şti să isbească 
pe cei culpabili. Dar pe de altă parte 
trebue să se înţeleagă, că în Bulgaria 
domneşte un resens cu deosebire îm
potriva clerului grecesc, care spriji- 
neşte atât de straşnic operaţiile ban
delor în Macedonia.

Dacă peste tot poate fi vorba de 
un cuvânt indulgent faţă cu opera
ţiile detestabile, bandele bulgăreşti 
trebue să le apreciăm mai cu indul
genţă, decât pe cele greceşti. Bandele 
bulgăreşti se recrutează doar mai ales 
din Bulgari macedoneni. Sunt oameni 
cari peste zi îşî fac lucrul lor de 
câmp, iar sara iau armele în mână. 
Nu aşa bandele greceşti. Acestea 
sunt compuse din oameni plătiţi din 
partea Grecilor, mercenari, cari vin 
din Grecia, trec graniţa şi săvârşesc 
în Macedonia atrocităţi cu sprijinul 
moral al clerului grecesc.

Guvernul bulgar s’a ţinut dela 
1904 riguros de lozinca dată de Eu
ropa, de a nu tolera ca bande for
mate în Bulgaria să treacă graniţa. 
In Sofia s’au arătat tari şi s ’au pri
ceput a suprima ambiţiunile mace
donene. Nu aşa în Atena. Acolo gu
vernul se lasă remorcat de politicianii 
de stradă şi de cafenele. Acolo stă
pâneşte strada cu pretensiunile ei 
excesive. Acele pretensiunî sunt în 
raport indirect cu mijloacele de cari 
dispune Grecia. Ea n’are armată or
ganizată în regulă, finanţele ei sunt 
destrăbălate. Şi totuşi la 1896 
Grecii, cu toate avertismentele în- 
tregei Europe, au fost atât de te
merari, a declara războiu Turciei, care 
cu toate lipsurile ei, posedă o armată 
excelentă. Urmarea a fost o înfrân
gere ruşinoasă. Dar cu toată înfrân
gerea, Grecii au putut să se instaleze 
în Creta. Se pare că Europa e de 
părere, că Grecii sunt iresponzabilî 
pentru faptele lor ca şi copiii, şi că

rat influenţei streine de cât poporul ro
mânesc.

Un popor rămâne în picioare, aşa se 
spune, atunci, când posedă o cultură, o 
ştiinţă, o arta, atunci când nobilimea păs
trează cu sfinţenie tot ce strămoşii i-au 
lăsat drept moştenire. E acest lucru în 
Basarabia? Departe. Ţăranii nu ştiu ce ti; 
boerii nu gândesc decât ruseşte şi totuşi 
e un popor românesc dincolo de Prut. Tot 
aşa de românesc ca şi cum nici o zi n’ar fi 
stat sub jugul rusesc. E o afirmaţie anti
cipată, dar veţi vedea din notele mele că 
cu toate astea se degajează un spirit de uni
tate naţională în toate clasele sociale din 
Basarabia.

De ţăran, nu putem spune nimic, de 
cât că a rămas neschimbat: e acelaşi ţă
ran moldovean ca şi acela de dincolo de 
Prut. Acelaşi port, aceeaşi limbă, aceleaşi 
cântece, doine, poveşti, legende le respectă, 
le întrebuinţează, le spune. Ştie câteva 
expresii ruseşti şi numiri de funcţionari 
sau funcţii pe ruseşte, încolo nu vorbeşte 
o vorbă rusească, nu poate suferi pe Ruşi 
pe cari îi numeşte sub un nume foarte pu
ţin poetic de porci. De ce? El singur nu

dacă au păţit-o, trebue să-i îmbrăţi
şeze cu dragoste.

Va fi bine însă, ca Europa să 
dea a simţi Grecilor, că nu pot ne- 
pedepsiţî să lucreze fără minte.

* Dacă tulburările din Macedonia 
| nu încetează, trebue să cântărim şi 
următoarele : Cele două puteri inte
resate, Austro-Ungnria şi Rusia, au 
legat mânile Turciei. Iată de ce, a- 
proape nu se mai aude de atrocităţi 
turceşti — cu atât mai mult se aude 
îusă de atrocităţile creştinilor, mai 
ales ale Grecilor faţă cu Turcii, sub 
scutul patriarchatului şi al episcopilor.

Datoria Europei ar fi acum, să 
lege mânile bisericelor creştine cu 
deosebire ale patriarchatului grecesc 
şi să nu tolereze transgresiuni din 
partea clerului pe terenul civil. Tre
bue să se stabilească o controlă in
ternaţională, un fel de supraveghiare 
europeană asupra acţiunei episcopa
telor.

Ar fi bine, dacă în sediile die
cezane din Macedonia, ca în Castoria, 
Drama, Monastir, Grevena, Salonic, 
Florina, Ochrida etc. agenţii consula
telor europene ar reprima din ne
mijlocita apropiere transgresiunile po- 
litice-civile ale episcopilor greci.

Dacă odată, pe lângă toleranţa 
Turciei va fi eliminată şi cooperarea 
episcopilor greci, atunci va fi pace 
desăvârşită în Macedonia şi Grecii 
nu vor mai fi ispitiţi a exagera idea 
patriotică a elenismului pe contul 
altor naţiuni.

Afacerea Jekelfalussy. înaintea jude
cătoriei cercuale din Budapesta a avut loc 
Luni pertractarea acusei fostului adminis
trator al moşiei ministrului Jekelfalussy, 
Kovács György, prin care acesta pretinde 
leafa ce nu i-s’a plătit în suma de 700 
cor. 60 b., şi cele 160 cor., 40 b., pe cari 
a trebuit să Je plătească lui Jekelfalussy, 
când cu arestarea sa. Kovács a fost re
présentât prin advocatul Dr. Csanádi Pál,

o poate spune, nu o face aceasta nici din 
naţionalism, nici din irredentism ; îi e o- 
mului rusu nesuferit şi pace!

Copiii de ţărani învaţă în şcoli ru
seşti, dar puţini ştiu ceti şi scrie şi cei 
ce învaţă uită tot, după o lună dela mân
tuirea şcoalei.

Dela 1877, Rusia ia un contingent de 
tineri în armată, pe care îitr im ete prin 
Siberia, Polonia, Caucas, ca să apere îm
părăţia. Ţăranul numeşte pe soldaţi »m«s- 
calU şi zice de*cei ce se duc în oaste »s’a 
dus în muscali“. Aceşti muscali moldoveni 
revin după 7 ani de armată, tot aşa mol
doveni cum au şi plecat şi din toată ru
seasca ce au învăţat’o în cinci ani, uită 
tot, afară de tak tocîno şi Nikak niet, ex
presii soldăţeşti cari însemnează: aşa şi 
nu e aşa.

Satele sunt, leit satele noastre, ace
leaşi case, aceleaşi coşare de păpuşoi şi 
grâu, aceleaşi grădini pline de rod şi de 
umbră şi peste tot aceeaşi tihnă dulce a 
vieţii noastre de ţară, care are aerul ei 
caracteristic, neintâlnit în satele ruseşti.

Lanurile de grâu, o vas şi orz se în
tind într’o simetrie isteaţă iar cele de po
rumb par nesfîrşite în verdele lor întune-
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iar ministrul Jdkelfalussy prin advocatul 
Dr. Schwarz Vilmos. Incepându-se pertrac
tarea, advocatul Schwarz cere să i-se ima- 
nueze acusa, deărece atât ministrul cât şi 
soţia sa, care e proprietara moşiei, nu 
sunt în dar cu afacerea, căci au aflat 
despre aceasta numai din 4iare* Imputa 
apoi partidei contrare, că a făcut us în 
mod nepermis de aceasta afacere pe cale 
publicistică. Procederea aceasta nu e com
patibilă cu onoarea unui advocat. Cere să 
se transpună actele camerei advocaţiale. 
Aducerea în publicitate a cestiunei de li
tigiu a avut de scop să se facă presiune 
asupra judecătorilor.

Advocatul Csanady replică în mod 
violent şi cere preşedintelui sg fie luat în 
scut contra astorfel de atacuri. Pretinde 
în fine ca terminii ofensătorl, ce i-s’au 
adresat să fie luaţi la protocol.

La cererea lui Schwartz pertractarea 
a fost amânată pe adî.

»Q îlQtărîre ruşinoasă.« Aşa numeşte 
»B. H.« hotărîrea luată de decanatul epar- 
chiei evanghelice din Turoţ. Care este 
acea hotărîre, pentru ca să cunoaştem şi 
noi ruşinea la care se poate deda o auto
ritate ecleziastică? Iată-o: ...Numitul de
canat a decis, ca în şcoala de stat din 
Buttka, începând cu anul viitor, religiunea 
să se predea în limba slovacă... Fireşte, 
foaia maghiară speră că guvernul nu va 
tolera executarea acestei docisiunî »in
competente«.

Socotim că mai multe motive ar avea 
»B. H.« să se ruşineze, când în secolul 
XX nu se sfiieşte a numi ruşinoasă o de- 
ciziune, decât care mai naturală nu poate 
să existe. Adecă pardon, doar ministrul pre
şedinte a declarat în dietă, că la noi nu 
sunt în vigoare drepturile naturale...

SO IR ILE Dl LEI.
— S August n.

Starea sănătăţei regelui Carol conti
nuă de a fi fărte bună. După sfatul pro
fesorului Buzzi, Regele nu va mai părăsi 
în vara acesta Sinaia, a cărei climă a con
tribuit fdrte mult la îmbunătăţirea sănă
tăţii Suveranului. Regele face «jlilnic plim
bări prin pădurea din apropierea castelului 
Peleş.

Meeiingul anti-grecesc din Giurgiu.
Cetăţenii giurgiuvenî au ţinut Duminecă 
o mare întrunire de protestare contra 
Grecilor. Au ţinut cuvântări d-nii: Bol- 
descu, studenţii Gr. Diaconescu şi Covată. 
Const. Dinică, Ghimpoiu, Beza şi Bender. 
Apoi s’a dat cetire următdrei moţiuni: 
»Cetăţenii giurgiuvenî, întruniţi a<ji, 23 
Iulie 1906 în sala Topper, spre a protesta 
contra sălbătăciilor grecescî din Macedo
nia declară: 1) Aderă în totul la mişcarea 
studenţilor universitari români. 2) Adaogă 
că voinţa lor este, că nici un picior de 
grec trădător al intereselor neamului ro

mânesc să nu mai fie îngăduit în ţară.
3) Declară, că altfel vor íntórcefóia şi vor 
face ceea ce sentimentul de român le dic- 
téza, când un frate de ailor piere!« După 
meeting a avut loc o încăerare între ma
nifestanţi şi poliţie. Un student a fost a- 
restat.

Amănunte asupra naufragiului vapo
rului »SiriO«. ţ)iarul spaniol »Heraldo« află 
din Cartagena, că printre miile de episóde 
povestite de supravieţuitorii naufragiului, se 
citézá şi următorul: De un otgon al va
porului Sirio, se aflau agăţaţi 6 copii ale 
căror mame erau prea departe pentru a 
le putea ajuta. Strigătele lor erau sfăşie- 
tóre. Valurile smulseră unul câte unul 
din aceşti nefericiţi, spre marea disperare 
a mamelor lor. Un vapor francez şi un al
tul german care au urmat calea, au prins 
pe aceşti copii. O tînără femeie, care 
purta copilul în braţe, a fost povăţuită 
sS-l părăsescă pentru a fi scăpată, dar ea a 
refusat, preferind să mórá cu dânsul. Din 
fericire au fost salvaţi amândoi.

După o depeşă din Cartagena, vre-o 
30 de naufragiaţi au fost conduşi în in
sula Hormigas, la o milă aprópe de locul 
sinistrului. Ca la 609 de naufragiaţi aduşi 
la capul Paloş sunt cu desăvîrşire goi. Ca
tastrofa a fost grâznică. Vaporul Sirio 
avea se se opréscá la Cadix pentru a se 
duce în Brazilia; în drumul seu prora s’a 
isbit de o stâncă. Aprópe imediat vasul 
s’a scufundat.

ţflarul »Universal« <)ice, că tóté va
sele, cari se aflau In apropiere de catas
trofă au sărit în ajutorul lui Sirio şi au 
isbutifc să salveze 500 de pasageri, pe cari 
îi conduse la Cartagena. Un bătrân pescar 
care era şchiop şi care conducea singur 
barca sa, a isbutit să salveze 12 persóne.

Jancsó Benedek în primejdie de moarte.
O foaie ungurească din Cluj scrie, ca ves
titul »filoromân« Jancsó Benedek scăldân- 
du-se zilele acestea în lacul sărat dela So- 
vata, era să-şi piardă viaţa. Un băiat în- 
ghiţând puţină apă, şî-a perdut echilibrul 
şi neputând înota s’a prins de gâtul lui 
Jancsó. Intrându-i şi acestuia apă pe gură, 
era cât pe ce să-şi dea ortul, dar în ul
timul moment a sărit un ofiţer şi i-a scă
pat pe amândoi.

Români macedoneni refugiaţi în Bu-
curescl. Luni sera a sosit în Bucurescl un 
grup de 20 români macedoneni din Vo- 
dena. Nenorociţii aceştia au fugit de 15 
dile din satul lor de tema antarţilor greci. 
Dânşii povestesc lucruri grozave şi cei 
mai mulţi dintre ei au avut de suferit 
perderi dureróse, soţii, fraţi şi părinţi.

Ministrul de comerciü r. u. a dat or
din, ca în comunele, unde nu este oficiu 
postai, însă este staţiune a călei ferate, 
şeful gărei să primescă atât scrisori sim
ple cât şi recomandate.

Dela reuniunea română de cântări.
Poimâne, Vineri, dela orele 4—6 p. m, 
repetiţie cu damele şi dela 6—8 cu bar 
baţii.

Noui fişpan al comitatului Braşov.
»Magyar Tudósító« anunţă din isvor sigur 
că în curând va fi numit fişpan al comi
tatului Braşov, marele proprietar It'ikes 
Zsigmond. Fóia oficială va comunica deo

dată cu numirea noului fişpan şi absolva- 
rea d-lui Dr. Székely Grörgy din pos
tul séu.

Incidentul dela Siiistra. Qiarul »Deş
teptarea Ialomiţei« din Călăraşi, adică 
chiar din localitatea, în prejma căreia s’a 
întâmplat incidentul, dă urmátórea relaţie 
despre modul cum s’a întâmplat: S’a ob
servat de grăniţerii cari păzesc în faţa 
Silistrei, de mai multe dile, că o şalupă 
bulgărescă făcea sondaje pe Dunăre, pe 
lângă malul românesc. Grăniţerii au co
municat acesta diviziei marine, care pos- 
tăză pe apa Borcei. D. căpitan Botez a 
plecat cu şalupa »Rândunica« în tjiua de 
21 Iulie v. la ora 6 dimin., a lăsat şalupa 
la gura Borcei, ér d-sa cu 7 marinari s’a 
dus pe jos pe malul Dunărei fără a fi ob
servat pănă în faţa Silistrei. Când şalupa 
bulgărâscă s’a apropiat de nou de mal 
spre a face sondagii a fost somată să 
tragă la mal. Ea n’a voit. şi atunci că
pitanul a ordonat să se tragă o salvă cu 
focuri órbe, dér şalupa nici după ;acest a- 
vertisment nu a tras la mal, ci şi-a luat 
drumul spre Siiistra. Atunci căpitanul a 
ordonat se se tragă asupra şalupei şi a 
împuşcat un marinar după şalupă. Din in
formaţiile ce mai avem s’a mai împuşcat 
o femeie şi un copil din Siiistra de glón- 
ţele rătăcite şi s’au spart câte-va gea
muri.

FUft. Ni-se scrie: In 31 Iulie d. a. la 
3 ore, feciorii Simion Ormenişan Lanţoş 
din Socol şi Toaderaş Luca din Fărăgău 
au furat dela d-1 Teodor A. Bogdan înv. 
în Bistriţă, care se afla la părinţii săi în 
Fărăgău, suma de 610 cor. Făptuitorii, 
graţie isteţimii judelui comunal Dum. Pop 
şi a sergentului de gendarmi IozsaCalman 
au fost aflaţi şi după mărturisirea faptei 
escortaţi la judecătoria cercuală din 
Teaca, unde stau la răcore.

Necrolog. Subscrisul înfrânt de du
rere, aduc la cunoscinţa rudeniilor, amici
lor şi cunoscuţilor mei, că fratele meu 
Victor, în etate de 29 anî, oficiant la 
postă în Becîcherecul-mare, pe când se 
scălda în Bega, în 1 August a. c. s’a îne
cat. Audindu-se strigăte după ajutor şi 
găsindu-se vestmintele la ţermur© din par
tea organelor poliţienesc! s’a căutat cu 
deamănuntul alvia fluviului Bega, însă ca
davrul nu s’a putut afla. Abia a treia di 
dimineaţa nişte pescari sârbi au dat de 
cadavru departe de locul unde s’a scăldat. 
Inmormîntarea scumpului defunct s’a făcut 
în eimiteriul rom. cat. din Beeicherecul- 
mare, după ritul religiunei rom. catolice 
în 4 August la 11 óre a. m. Fie-i ţarina 
uşora şi memoria binecuvântată! Moraviţa 
la 6 August 1906. — In numele jalnicei 
familii Dr. Alexandru Codarcea medic cer- 
cual.

Manolescu în Sinaia. Vestitul escroc 
pocăit, care se supranumia »principele La- 
hovary«, a fost, după cum scriu ziarele 
din Bucureşti, zilele acestea în Sinaia, unde 
a tras la hotelul Caraiman. El era însoţit 
de nevasta şi soacră-sa. Prezenţa lui a 
produs senzaţie şi frică mai ales printre 
dame, cari s’au grăbit a-şî depune bijute
riile la directorul hotelului. N’a fost însă 
nevoie de aşa ceva. Manolescu nu-şî mai 
exercită vechea meserie. El şi-a perdut 
afară de aceea, în urma unui duel, braţul

cat, o mare fără ţărmuri. Pământul e ac
cidentat, numai dealuri şi văi în care dorm 
apele iazurilor oglindind cerul pururea se
nin. O sumă de sate sunt aşezate pe mar
ginea apelor şi au ceva din aspectul sate
lor elveţiene.

Bogăţia câmpurilor, frumuseţea pei- 
sagiului, dă şi flrei locuitorului ceva mai 
subţire şi mai gingaş şi de aceea şi 
şi multă poesie e şi în portul şi în casele 
lor şi în toată vorba, în datinele lor şi 
pănă în descânteciie ior.

De aceea ţăranul Basarabean vede 
în Rus un qaadruped ordinar, căci Rusul 
sălăşluit aci, e velico rusul venit ca negus
tor sau ca soldat în frontieră sau ca func
ţionar. Acest eiement rusesc e urât de 
toţi ceilalţi locuitori ai Rusiei şi]malorusui 
şi leateşul şi polonezul îl numesc Gupieţ 
negustor şi au pentru el un desgust pro
nunţat.

Dar nu numai aceşti cupieţi sunt ne
voia Basarabeanului, dar mai sunt jidanii 
şi leşii. Jidanii sunt stăpâni pe toate sa
tele ; deşi n’au dreptul de a ţine în arendă 
moşii, totuşi, ei arendează, ei mişue prin 
toate satele, speculând, furând, înşelând. 
Ţăranul îi numeşte jidani cu mult dispreţ

dar îi ascultă, li se supune; din vreme în 
vreme se răsbuna prin vr’un pogron, dis- 
trugându-le casele, bătându-i, risipindu-le 
marfa. Şi apoi iar continue a trăi alături 
cu ei.

Polonezii sunt în toate slujbele, îu 
toate părţile unde e un post mai bine re
tribuit. Inteligenţi, răi. fanfaroni, obrasnici, 
urând pe Moldoveni ia cari privesc ca la 
nişte brute, eu i-am găsit şi îi socotesc 
elementul cel mai dăunător naţionalităţii 
noastre în Basarabia.

In toate Zemstowile ei ocupă locurile 
de vază, ei sunt foarte des zemski na- 
cialmco, prisfcavi, doctori, feldceri. Şi în 
toate aceste slujbe sănătatea lor e mai 
presus de a evreilor şi a Ruşilor.

Trăesc de zece, de două zeci de ani 
în Basarabia şi n’au învăţat o vorbă mol
dovenească şi nu voesc s’o înveţe. Şi nu 
numai că ei nu învaţă dar urăsc pe acei 
din Moldoveni cari nu ştiu ruseşte.

Şi când citeşti doleanţele lor în presa 
europeană, asupra asupririlor ruseşti, de 
cele ce le fac lor Ruşii, nu’ţi vine să crezi 
că şi ei la rândul lor pe unde trec, nu 
sunt mai puţin mizerabili. Fanatismul ior 
e aşa de mare încât duce la ridicol, in

oraşul Bălti la un spital a fost înainte 
vreme un moldovean doctor Hâncul, actual 
şeful spitalului dinChişineu. După plecarealui 
Hâncul doctorul local un leah, Merowski, n’a 
găsit nimic mai bun, decât de a da afară pe 
toţi Moldovenii din slujbe, pe care Hâncul îi 
numise şi a mers pănă a distruge toţi ar
borii din grădina spitalului pe care Hân
cul îi sădise. Şi asia pentru ce? pentru aj 
nu rămâne nimic moldovenesc în spitalul j 
die Bălţi.

Şi alte şi alte mai ridicule dar pline 
de răutăţi.

Ţăranul însă le suportă pe toate cu 
acea fllosofie caracteristică caro l’a făcut 
să rămâe la locul lui tot aceia ce a fost. 
Leal şi sincer, el nu poate pricepe decât 
datoria lui.

Supus servitor al Ţarului el nu a 
discutat nici odată puterea lui, el o recu
noaşte şi nu voeşte a şti nimic mai mult, 
dar asta nu’i împedică de a fi tot Mol
dovean.

Am cetit într’o vreme o nuvelă a 
lui René Bazin : Le guide de l’empereur, 
în care un tânăr crescut de un bătrân că
pitan francez e înrolat în armata germană,

drept. M. a stat trei zile în Sinaia şi apoi 
a plecat la Ploeşti, oraşul său natal.

Mulţumire publică. Cu ocasiunea pe- 
trecerei de vară ţinută în Modul mare Ia 
5 August st. n. în beneficiul scólei de a- 
colo, au binevoit a contribui peste taxă 
László László dep. diet. 8 cor., Dr. Iuliu 
Pordea 4’40 cor. Leszay Katalin 4 coróne, 
Gocs Sándor, László Gyula câte 3 cor., 
Kovács Jenő, Anton Mandeal câte 2 cor. 
40 b. K. Nagy Lajos, Maria Chiherean, E- 
liseu Moga, Lautmann Rezső, Tischler Ka
roly câte 2 cor.. Tischler Izsák 1.80 cor., 
Benedek György 140 cor. Ioan Pop, Iuliu 
Pop câte 1 cor., Hegyi Mózes, Simeon Gó
cán şi Emil Miclea câte 40 bani. — Pri- 
mescă aceşti marinimoşî donatori mulţu
mirile nóstre. — Comitetul aranjator.

Autografele lui Verdi distruse de foc.
Printre obiectele distruse în marele in
cendiu isbucnit ia exposiţia din Milano, se 
află şi partiturile musicale autografe ale o- 
perelor »Aida« şi »Traviata« de celebrul 
compositor Verdi.

Societăţile de asigurare şi catastrofa 
din San Francisco. Un raport oficial arată, 
că societăţile de asigurare au pierdut de 
pe urma desastrului dela San-Francisco 
suma de 864 milióne de franci. Cea mai 
mare parte din acéstá .sumă a fost plătită 
de societăţile europene, între cari în pri
mul rând cele engleze.

0 nouă operă a lui Tolstoi. Toistoi a
sfîrşit o nouă operă întitulată »Umanul 
Divin«. Eroii acestui nou roman sunt re
voluţionarii ruşi din anii 1880—1890, a- 
parţinend partidelor socialiştilor democraţi 
şi revoluţionarilor agrari, precum şi diîe- 
ritelor secte religióse, atât de numéróse 
în Rusia.

Tinerimea română din ZârnesGi învită
la producţiunea teaîraiă-musicală împreu
nată cu dans, ce se va aranja din inci
dentul ţinerii adunării generale a despăr
ţământului Zernesci a »Asociaţiunei pen
tru lit. rom. şi cultura poporului român«, 
Duminecă în 30 Iulie st. v. (12 Aug. stil 
nou) 1906, în sala hotelului comunal din 
localitate. începutul precis te 8 óre séra. 
Preţul de intrare la bunăvoinţă. Venitul 
curat este destinat jumătate în favorul 
despărţământului Zârnescî al Asociaţiunii, 
ér jumătate în favorul »Fondului reuniu
ne! femeilor române« peotru înfrumseţa- 
rea bisericei din loc.

Program: 1) »Tricolorul« cor mixt, 
armonisat de D. G. Chiriac. 2) »Pâc« cor 
bărbătesc de I. Vidu. 3) Declamaţiune. 4) 
»Hei leliţă din cel sat«, cor mixt de G. 
Dima. 5) Solo de violină. 6) »Cisla«, ope
retă de C. Porumbescu. 7) Teatru: »In 
vis«, comedie Intr’un act, Iocaiisată de A. 
Vlaicu. In pauză se va juca »Romana« în 
costum naţional.

Aseîltările. Ministrul reg. ungar pen
tru aperarea ţârii a adresat municipiilor 
o circulară, prin care dispune ca asentă- 
rile principale pentru anul 1906 sâ se facă 
în timpul dela 10 Octomvrie pănă la 30 
Noemvrie a. c.

In cestiunea emigrărilor. Ministrul 
reg. ung. de interne a invitat printr’un 
ordin circular municipiile să aducă Ja cu-

şi într’o zi de paradă conduce pe împărat 
prin toată manevra, dar se îmbolnăveşte 
din cauza ploaei sub care umblase toată 
ziua şi moare într’un spital din Strassburg. 
La căpătâiul lui căpitanul francez spune 
medicului german care’l îngrijea:

— Eu l’am învăţat să-şi facă dato
ria ; i-am scris în atâtea rânduri, deşi 
simţi ca un francez, însă ai jurat de a fi 
supusul Kaiserului, asculfcă-i. Acelaşi spirit 
de supunere e şi în inimeie Basarabenilor, 
Deşi Ţarul e din rândul acelor pe care e 
îi numeşte aşa puţin poetic, totuşi el 1 
se supune şi nu e o legendă, dar la Port 
Arthur şi Licto-Yang, Moldovenii s’au lup
tat pentru Ţar mai sincer şi mai nobil d< 
cât Cazacii. Şi pentru ce... Ce fantazist < 
Românul!... pentru ca să scrie în Besara 
bet şi în Besarabsdka jion  că ei au repur 
tat victorii. Mulţi scriau părinţilor ş 
Zemstvourilor, cari îi întrebau dacă au ne 
voe de ceva să le trimită :

»Nu avem nevoe de nimic, dar scrieţ 
la gazete că suntem sănătoşi şi că ne lup 
tâm bine.

(Va urma)
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noscinţa celor ce doresc să emigreze, că 
îu statele Transvaal şi Oranje să primesc 
numai astfel de emigranţi streini, cari 
sciu ceti şi scrie.

D6C6S. In Baia mare a repausat A- 
vram Dumitran locotenent de honvezi în 
pens. în etate de 60 anî.

Loteria fle stat română, in »Monito
rul Oficial« a apărut actul constitutiv şi 
statutele societăţei lotăriei de stat din Ro
mânia. Se ştie că această societate cu se
diul în Bucureşti, a fost constituită cu un 
capital de trei milione, subscris de BanCa 
de credit român din Bucureşti, Länderbank, 
Norddeutsche Bank, firmele Behrens şi 
Söhne, Hardy şi Hinrichsen, Carl Masse 
din Hamburg şi d-ni M. II. Baumgarten şi 
I. H. Arion, directorul şi subdirectorul ban- 
cei de credit român. In primul consiliu de 
administraţie au fost desemnaţi ca mem
brii d-nii Hans Schuschny, Emilio Morpur- 
go, Carl Masse, Em. Culogîu, Gr. G. Can- 
tacuzino, N. XenopoJ, I. H. Arion, M. H. 
Baumgarten şi Otto Petersen. Censori au 
fost aleşi d-nii Pascal Toncescu, Robert 
Hammer şi Adrian Magheru.

Oficiul poştal din Braşov îşi va ter
mina zilele acestea mutarea în noul palat, 
aşa că Sâmbătă, în 11 August — afară de 
telefonul interurban — toate afacerile poş
tale se vor rezolva în noul palat.

Cofetarii din Braşov aduc ia cunos- 
cinţa publicului, că în vederea scumpetei 
au luat hotărîrea de a urca preţul prăji
turilor dela 10 filerî la 12 fii. Tot-odată 
rögä publicul să-i sprijinescă şi mai de
parte.

Suntem rugaţi a publica, că Rândul I 
al balconului dela teatrul ungeresc înce
pând de Joi se va da cu preţul urcat de 
2 coroane.

Români decapitaţi deantarţi greci.
»V. N.c primeşte din Salonic urmă

toarea mişcătoare scrisoare :

Salonic, 20 Iulie.
»La 18 1. c. antarţii au pus mâna, 

ziua nămiaza mare, pe fraţii Gusica şi Tu- 
şia Zogălliană din Selia, cari locuiesc în 
satul grecesc Libanova, şi pe un bulgar 
din Castoria, tot din acest sat, şi i-au mă
celărit.

»Bulgarul a scăpat ca prin minune 
fiind rănit numai în gură.

»Românii noştri amândoi au murit, 
torturaţi în chipul cel mai groaznic, după 
cum am auzit, întâi le-au tăiat picioarele 
degetele de la mâni, apoi braţele, apoi nici 
nu pot să descriu cum am auzit. . .

»Cauza pentru care au fost ucişi, este 
că au fost Români. Ca să poată trăi în 
acest sat grecesc, s’au declarat grecomani, 
şi au obţinut şi bilete de liberă petrecere 
plătind o însemnată sumă de bani. Dar 
de şi s’au declarat grecocomani, nu au 
putut să nu vorbească româneşte, şi asta 
le-a pricinuit moartea.

»Apoi, s’a împlinit şi dorinţa Sfân
tului arhiereu din Chitrus, care în ziua 
Paştilor, de pe amvonul bisericei, îndem
na pe ortodoxii greci, că acela care va 
omorî unul sau mai mulţi români, cu 
mânile pline de sânge, să se ducă la Sfin
ţia sa, câ-l va împărtăşi şi îi va da bine- 
cuvîntarea!

»Astfel ziua Sf. Ilie, nu putea fi tre
cută cu vederea de antarţi.

»Când s’au dus autorităţile la faţa 
locului, cadavrele Românilor au fost găsite 
fără capete. Probabil, capetele au fost du
se în Grecia, la Atena, pentru ca ucigaşii 
să facă aovada nelegiuirilor lor, şi să-şi 
ia răsplata!

Din Rusia.
Ticăloşia pressei jidoveşti s’a mani

festat din nou cu ocasiunea ultimelor eve
nimente din Rusia. Cu deosebire organul 
principal din Viena al »Alianţei Israélite« 
a profitat de uciderea deputatului Herzen
stein, spre a aţîţa contra lui Stolypin şi 
a-1 suspiţiona. »N. Pr. Pr.« a acuzat pe fa
ţă guvernul rusesc şi pe Stolypin, că ar 
fi fost autorii morali ai uciderei lui Her- 
zentein. Acesta, fireşte, este présentât în 
pressa jidovească ca cel mai nobil om din 
Rusia, şi moartea lui a pricinuit causei li
bertăţii o rană profundă. Spre a fi însă 
lămuriţi, trebue să relevăm următoarele :

Mihail lakovlevici Herzenstein a fost 
secretarul privat al negustorului Lazar 
Poljakoff şi tot odată conducătorul de a- 
faceri al băncii agrare »Poljakoff« din 
Moscva.

In calitatea aceasta, timp de 15 ani, 
Herzenstein a fost în adevăr pentru unii 
binefăcător, dar pentru cei mai mulţi un mare 
asupritor. El taxa moşiiJe, dedea împrumu
turile, vindea hipotecele etc.

Când afacerile lui Poljakoff începură 
a se sdruncina, Herzentein se boteză şi 
deveni omul publicităţii, cu alte cuvinte 
deveni un om tot aşa de cinstit, ca şi 
Dreyfus cel réhabilitât.

Deşteptăciunea lui Herzenstein cea 
mult lăudată în pressa jidovească însă n’a 
fost aşa de fenomenală, dovadă că ajuto
rul de ministru Gurko într’o discusiune 
în care Herzenstein susţinea expropriarea 
silnică, l’a demascat ca ignorant, încât 
n’a ştiut să răspundă o silabă.

Numita pressă suspicionează pe Stoly
pin şi pe ţarul, că ar avea de gând a res
titui ancien regim-ul, şi disolvarea Dumei 
ar sta în legătură cu acest plan.

însuşi contele Witte însă, prietenul 
jidovilor, a declarat, că nici un şef de stat, 
sau guvern n’ar fi tolerat ceea ce făcea 
Duma disolvată. Guvernul trebuia să alea
gă între revoluţia organisată sub mantaua 
legalităţii şi între disolvarea Dumei. Şi 
dacă disolvarea va avea drept consecinţă 
revoluţiunea, cel puţin nu se va putea zi
ce, că aceasta s’a instalat prin acţiunea 
unei pseudo-legalităţi.

Manifestele ex-deputaţiior adresate 
poporului şi soldaţilor nu sunt decât o de
claraţie de răsboiu. Urmările s’au şi arătat 
la Sveaborg şi Kronstadt, dar planurile 
revoluţionarilor au fost deocamdată zădăr
nicite.

Cine au fost însă şi de astă dată 
principalii agitatori? In cea mai mare par
te iarăşi jidovii. Tot aşa şi teroriştii din 
Varşovia cari au ucis mai dăunăzi mai 
mulţi soldaţi, ofiţeri şi poliţişti, aparţin 
»ligei« jidoveşti. Ei îşi au ziarul lor, a că
rui tipografie poliţia n’a descoperit-o încă. 
lntr’unul din numerile mai recente ale 
acestui organ s’a publicat exact planul du
pă care au procedat teroştii cu ocasiunea 
atentatelor, pe cari le-au pus la cale, du
pă cum singuri spun, »spre a arăta auto
rităţilor că starea de asediu nu este absolut 
de nici un folos«. Un cinism mai animalic 
decât acesta nici că s’a pomenit!

In faţa acestor fapte, jidovii totuşi 
îndrăsnesc a susţine, că ei sunt »victime
le«, şi apelează la America şi Anglia, la 
Regele Svediei şi la Franţa, pe care au 
rugat-o să trimită vase de răsboiu pen
tru apărarea jidovilor. De la contele Go- 
luchowski încă cer, să intervină spre a se 
pune capăt persecuţiunilor.

Dacă Rusia ar fi luat din capul 
locului măsuri energice împotriva »ligei« 
jidoveşti, n’ar fi ajuns lucrurile, unde le 
vedem astăzi. Aşa însă Rusia va trece prin 
un sbucium teribil pănă se va restabili 
liniştea. „D. Z.u

Anuare.
ii.

»Anuarul şcoalei comerciale supe- 
perioare gr. or. române din Brassó 
(Braşov) pe anul XXXVII al esistenţei 
sale. Anul şcolar 1905—1906. Publicat de 
Arseniu Vlaicu director Brassó (Braşov.) 
Tipografia Ciurcu & Comp. 1906.

In partea primă a anuarului, directo
rul şcoalei comerciale publică un tratat 
mai lung despre »Reforma învăţământului 
nostru comercial«. Autorul face în acest 
tratat o reprivire generală asupra învăţă
mântului în şcoalele comerciale pănă la 
stadiul în care se află astădi, ocupându-se 
îndeoseb cu desvolt.area învăţământului în 
şcoala comercială română din Braşov.

Partea a doua a anuarului conţine 
datele şcolare. Personalul didactic a fost j 
compus din : 1 director, 4 profesori defi- ! 
nitivl, 1 profesor suplinitor şi 2 profesori i 
pentru studiile secundare. Unele studii au 1 
fost predate de 3 profesori dela şcoalele 
reale şi gimnaziale. Pe o estindere de 14 
pagini se publică materia predată în anul 
şcolar 1905—6 în cele 3 clase comer
ciale.

In capitolul III se enumărâ cărţile 
folosite în şcoala comercială sup. gr. or. 
rom. Capitolul IV se ocupă cu cestiunea 
examenelor de privatiştî şi capitolul V cu 
»Disciplina«.

In capitolul VI »Examenele de ma
turitate« se publică lucrările în scris ale 
elevilor admişi la examenul de maturitate. 
Urmăză capitolele : »Societatea de lectură j 
a elevilor«, »Lucrările scripturistiee din j 
limba română în anul 1905/6«, »Institu- j 
ţiunl şi mijloace de învăţământ«, »Stipen- !

diştî, internişti şi alţi beneficiari« şi »Cro
nica anului 1905/6.«

Din datele statistice extragem urmă
toarele : S’au înscris cu începutul anului 
şcolar cu totul 106 elevi şi au rămas la 
finea anului 101 elevi. Statistica elevilor 
reuşiţi la examenul de maturitate este 
următoarea: l)in 2 elevi, cari s’au pré
sentât la examenul de maturitate în luna 
Septemvrie 1905, unul a fost declarat ma
tur, iar celălalt a fost respins pe un an. 
Din 25 candidaţi admişi la examenul ver
bal în Iunie a. c. 1 candidat a fost de
clarat matur cu bine, 9 maturi simplu, 13 
elevi au să repete examenul din 1 sau 2 
studii în luna Septemvrie, iar 2 au fost 
respinşi pe un an. (v.)

ULTIM E S C IR I.
Viena, 8 August. Agenţia „Her- 

zog“ află din isvor vrednic de crezut 
următoarea ştire din Lemberg: De 2 
săptămâni se află aci un conte, care 
este în apropiată legătură cu cercu
rile Curţii din Petersburg. Contele a 
primit din Petersburg o telegramă, în 
care i-se comunică despre proiectele 
discutate în consiliul de miniştri, pri
vitoare la liniştirea revoluţionarilor. 
Intre altele s’a propus a se împărţi 
alimente ţăranilor spre a-i linişti. Reac
ţionarii protestează contra acestor 
proiecte şi susţin că Ţarul nu poate 
admite asemenea dispoziţiuni, în urma 
manifestului din Octomvrie.

Ţarul a anunţat abdicarea sa. Cu 
regenţa vor fi însărcinaţi Marele Duce 
Vlladimir şi Nicolae Nicolaevici. Ma
rele Duce Wladimir, care se afla la 
Meilingen, a fost chemat telegrafic. 
Un alt personaj marcant ce se află 
la Franzesbad, a fost anunţat dease- 
menea despre abdicarea Ţarului.

OdeSSR, 8 August. Se comu
nică din Sevastopol cu data de 6 
August că în noaptea de 5 August 
pe la orele 2, câţi-va necunoscuţi au 
sunat la poarta de întrare principală 
a edificiului tribunalului militar unde 
ţine şedinţele curtea marţială în cen
trul oraşului. La întrebarea portarului 
cine sună, dânşii au răspuns: Adu
cem o telegramă dela preşedintele 
curţei marţiale. In momentul când 
portarul a deschis poarta, trei oameni 
s’au aruncat asupra lui, l’au legat, 
i-au legat ochii şi l’au lăsat în anti
cameră. In urmă s’au îndreptat câtră 
cancelarie şi s’au dus drept la dula
pul care conţinea afacerea revoltei 
flotei constând din 20 de volume ; 
denşii au luat 18 volume precum şi 
dosarul afacerei Schmidt cu toate 
piesele justificative şi au dispărut cu 
documentele,

MOSOVa, 8 August. Erî după a- 
miadi a isbucnit greva generală. Ime
diat după acesta lucrătorii dela căile 
ferate au proclamat de asemenea 
greva. La Moscva şi împrejurimi greva 
este declarată în tote fabricele şi a- 
telierele. Tipografii sunt de aseme
nea în grevă şi din acesta causă f i
arele nu au putut apărea. Populaţia 
a luat cu asalt brutăriile.

Madrid, 8 Aug. Asupra catastro
fei vasului „S i r i o s e  mai anunţă, că 
pănă acum au mai fost pescuiţi 200 
de morţi, printre cari priorul bene- 
dictinilor din Londra, episcopul din 
Brasilia, compozitorul spaniol Hrenozo 
şi cântăreaţa spaniolă Lola Milanez. 
Mulţi din cei salvaţi au înebunit de 
spaimă. Consulul austro-ungar din 
Rio de Janeiro, Politzer, care a avut 
un cerc de salvare, l’a dat unei fe
mei care se lupta în valuri cu doi 
copii ai ei. Consulul a fost şi el 
salvat.

Stettin, 8 August. Intri un cartier 
al oraşului unde se află marile ma
gazine s’a declarat erî seara un in
cendiu groaznic. Pănă acum au ars 
10 magazine. Focul nu s’a pntut încă 
localiza şi ameninţă şi podul peste 
Oder.

Muilhen, 8 August. Principesa 
Maria de Saxa Coburg şi Gotha a 
murit la Davos. înmormântarea prin
cipesei Matilda de Saxa Coburg şi 
Gotha se va face Sâmbătă la cimi
tirul Rieden lângă Leutstâtten.

Londra, 8 August. Din Odessa 
se anunţă: Revoluţionarii din Rusia 
au la îndemână 12.000 bombe.

NeW'Jork, 8 August. 300 de băr
baţi, femei şi copii, au inoptat pe un 
vaporaş la insula Courty-Island. Va
sul ciocnindu-se cu un alt vapor, s’a 
produs o panică îngrozitdre printre 
pasageri. Toţi alergară spre luntrile de 
salvare. Multe femei şi copii fură răs
turnaţi; au fost număroşi răniţi. Va
sul însă nu s’a scufundat şi astfel a 
fost evitată o nenorocire mai mare.

New-Jork, 8 August. Aici dom- 
nesce o căldură tropicală. 50.000 de 
dmeni din New-York dorm sub cerul 
liber în Courty Island, din causa căl- 
durei.

D iv e r s  e.
Cele mai scumpe telegrame. După 

tariful român telegrafic cea mai scumpă 
telegramă ar fi aceea, care ar fi expediată 
la Mossamedes, în Africa occidentală. In 
adevăr, costul unui singur cuvînt pentru 
Mossamedes e de 13 lei 40, astfel că o te
legramă de 10 cuvinte ar costa 134 Iei.— 
In timpul răsboiului ruso-japonez, un zia
rist din Bucureşti îşi propusese să plece 
la teatrul războiului ca corespondent al 
ziarelor române. A trebuit însă să renunţe 

1 la ideia sa, căci costul unui cuvînt tele- 
grafiat din Japonia seu Coreia ar fi fost 
de 6 lei 80 pană Ia 9 lei 75, astfel că o 
telegramă de 100 cuvinte, după calea pe 
care ar fi fost expediată ar fi costat între 
680 si 975 lei.

O isbândă femenistă in Italia. Fe
ministele italiane au adoptat, spre a că
păta dreptul de vot, o tactică deosebită 
de aceea a colegelor lor engleze, belgiene 
franceze etc. In loc de a căuta să facă o- 
pinia publică şi partidele politice ca să 
susţie un proiect de lege în sensul eman- 
cipărei politice a femeilor, ele s’au adresat 
tribunalelor spre a revendica acest drept 
pe cale judiciară.

Curtea de apel din Ancona le-a dat 
dreptate dilele acestea. Ea a hotărît, că 
în lege nu există nimic care să escludă 
dela dreptul de vot pe femeile, cari se 
găsesc în aceleaşi condiţiunî cu bărbaţii 
şi decide deci, că puterile publice comit o 
ilegalitate refusând buletinul.

Bizuindu-se pe acesta hotărîre, femi
nistele italiane au decis să cără îndată în
scrierea lor în listele de alegători a tutu
ror acelora dintre ele, cari se află în con
diţiile alegătorilor bărbaţi, adecă, cari sunt 
în vârstă de 21 anî, sciu să scrie şi să ce- 
tâscă şi plătesc 20 lire contribuţiunî di
recte.

Aşa-der Italia va cunâsce femeia-a- 
legător, decă statul nu va isbuti să tacă 
să se caseze hotărîrea curţii de apel din 
Ancona.

B i b l i o g r a f i e .
— Romanul „Robia Banului“ de Sofia

Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
w a il is c h o f ,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 7 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0......................112 80
Renta de corone ung. 4% . . . 94.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 84 80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 94.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m ii .....................  208.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.50 
Renta de hârtie austr. 4 7 io  • • • 99 50
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 35
Renta de aur austr.-4% . . . .  117.70
Renta de cor6ne austr. 4% ♦ • • 99.60
Bonuri rurale ungare 872% • • • 89.40
Losurî din 1860 . . . . . . .  158,85
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1764.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 810.— 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 671.25
Napoleondorî....................................  19.10
Mărci imperiale germane . . . 117 3T72
London v i s t a ...............................  240.07 72
Paris v ista ......................................... 95.47 72
Note italiene....................................  95.50

Cursul pieţei Braşov
Din 8 August n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român 7) 18.80 j» 18,84
^apoleond’orî. n 19.06 j» 19 1 0

Galbeni n 11.20 » 11.40
Mărci germane «  :117.20 j» 117 30
Lire turcescî n 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 57,» 1 0 1 .- j» 1 0 2 -
Ruble Rusescî » 263 » 2,58

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se pot procură urm ătoarele:

C. b.
Ivdnovicî: Valurile Dun. Vals. —.86 
Pába F. O.: Potpouriu din melodii

naţion. rom...................—.70
„ Concordia Vals . . . —.50
„ Victoria-Quadril . . —.40
„ Harmonia-Quadril . . —.4

Porumbescu: Baladă pentru violină 2 
ou acompaniare de pian 1.

„ P o tp  o u ri u din opereta 50 
„Craiu nou“ . . . 2.—

„ U v e r t u r ă  din opereta 
„Craiu nou“ . . 1.50

B ib lio teca  p opu lară  „M inerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Ro

mânilor
Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei 

Române“.
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimi- 

resou“.
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“.
Nr. 8: Unirea prinoipatelor şi domnia 

lui Cuza“.
Nr. 9: Mihail Cogălniceanu.
Nr. 10: Vasdie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12—13: Miliaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“.
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“. 
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“.
Nr. 18: „Ce să cetim“.
Nr. 19: „10 Mtiuu.
Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor 

pentru neatârnare“.
Nr. 28: Veniamin Costacbi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

B i b l i o t e c a  m n s i c a l ă :
Wote  pentru voce şi piano.
Nr. 1 
Nr. 2
Nr. B 
Nr. 4 
Nr. 5 
Nr. 6 
Nr. 7 
Nr. 8 
Nr. 9 
Nr. 10:
Nr. 11:

„Deştăptă-te Române“. 
„Luna dórme“. 
„Aoleo !“
„Suspine crude“.
„Cât te-am iubit“.
„Călugărul din vechiul schit“. 
„Pentru tine Iauo“.
„Două fete spală lână“.
„Ce te legeni codrule“. 
„Steluţa“.
„Cucuruz cu frunza ’n sus“. 

Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“.
Nr. 13 : „Popa dice că nu bea“.
Nr. 14: „Inimiora mea“.
Nr. 16: „Am uuleu şi vreuse-’l beau“. 
Nr. 16: „Pasăre galbină ’n cioc“. 

Fie-care număr 20 bani.

Predici şi învăţaturi la toate Du
minecile şi săbătorile anului culese de 
Petru Maior de Dicio-Sân Mărtin editate 
acum de prima dată cu litere latineşti se 
pot procura la Librăria A. Mureşianu ţote 
3 părţile cu 3 cordne plus 30 bani porto.

©ubscrisul face cunoscut, că la 
loteria de clasă ung. reg. la trage
rea a IlI-a a câştigat cu losul Nr. 
109,421 suma de eoróne 8000. Lo
sul au fost cumpărat dela Casa de 
bancă Iacob Adler & Fratele din 
Braşov.

Vasilie Moldovan.

Nr. 11652—1906.

Licitaţiune eu oferte.
In casarma de Infantarie orăşă- 

nésca sunt de dat în antreprisa mai 
multe soiuri de z i d i r i ,  cari tóté la 
olaltă sunt preţuite la 11800 cor.

Spre acest scop în 16 August 
a. c. la 10 ore a. m. se va ţinâ li
citaţie cu oferte în despărţământul 
V. magistratual (afaceri economice).

Oferte închise pentru aceste lu
crări sunt a se preda în despărţă
mântul sus numit până la óra liei- 
taţiunii.

Planurile de zidire şi prelimi- 
narele de spese precum şi condiţiu- 
nile de ofert şi de contract se pot 
vedé şi ceti în despărţământul eco
nomic V.

B r a s s ó ,  în 1 August 1906. 
1—2,2484. Magistratul orăşenesc.

Vîndare de casă.j
A

In Scheiul Braşovului pe Cacova 
de SUS Jir. 3, la posiţie plăcută şi în 
stare bună, cu o curte încăpătore şi 
grădină mare, se  află

de vîndare din mână liberă,
o casă constătătore în etagiul ântâi 
din 4 odăi şi 1 bucătărie, âră in par
ter din 3 odăi, 1 bucătărie şi 1 spă
lătorie.

Interesaţii a se adresa la d-nul 
Dr. Karol Liirtz, notar public regesc.

1—2.2484.

De vânzare
se află în comuna F e i u r d  (Fejérd) 
lângă Cluj o moşie de 400 jngăre,
loc fertil, din care sunt: 7 jugăre 
intravilan, 63 jugăre păşune, 50 ju
găre livezi (rituri), 70 jugăre pădure 
şi 210 jugăre arător, în condiţiuni 
avantagioase.

Detailuri se pot primi în biroul 
institutului de credit şi economii 
„Economul“ din Oluj. 2-e.

& X
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiDr.riesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciore causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. G y ő r ,  Baross-ut 24.

D eposit principal pentru Budapesta farmacia 
T őrök J. VII, Király-utcza 12, şi la farma

cia „Opera“, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
ŞC 46—50.2004. R

y

- A .T 7 "  Î S -
On preţuri şi condiţii t 

lanté şi ou

=  plată în rate =
---- -— s e  capătă: =

tóté soiurile de maşini de cusut 
bicicie de cele mai fine fabricai 
Mobile de lemn şi fer, Tablou 
Oglinzi, Ciasornice de părete 
buzunar, Obiecte de podóba, Gc 
nitnră de salon, Divane, Matraţ 
Covóre de părete şi podele, C 
perte, tóté soiurile de pânzări 
S to fe  pentru Dame, Hain 
gata pentru bărbaţi şi copii, eve 
tual se lucréza haine şi du] 
măsură. — Asortiment mare c 
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Z s .
18-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 6

„Gazeta Transilvani 
cu numerul â 10 fii. se vii 
la zaraful Dumitru Pop, la 
tungeria de pe parcul Ruc 
şi la Eremias Nepoţii. 'U

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

p h i im a e iu t lc e
:l S T R U H E . )

T 7
Colţul S trada H irscher şi Orfanilor nr. I,

(fost Târgui Straeior în apropierea Teatrnlui.)

Cel mai mase depei ie
( Î H S I i l H I

pentru frum seţe  şi S Ă P U N U R I ,
^  D U D B E  ş i  P A R F U M U B I  franţuzeşti,

^  A  R T I C O L E  de to ile tă .
A  J ^ P E  M I N E R A L E .

jyţ&rfurl d e  g u m ă .
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucurescî la Farmacia Brus ,  dă respuns în limba română la orî ce în
trebare.

6- 100.
claTaT*!®!*; iHgE3Ë3BEyeoesgl^süuo'

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  l u i

Fondată la 1892. N. P. Goldmann Fondată la 18!

Actun 40 de ani. Povestiri despre so
sirea M. Sale Regelui Os rol pe pământul 
României de A. Resmeri\a cu ilustraţiuni 
se poate procura prin Tip. şi Libr. A Mu* 
re;ianu Braşov preţul 50 bani cu porto 60 
bam.

Bate or! şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
ţ  Confecţiimele m ele s e  l u c r â z ă  sub supravegherea mea, m odern, ca după măsură, |  
a HMt- numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofa engleztiscă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cortine în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilaţi, nouta
te, lucrat bine din Cheviof englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus.

P ardesiuri negre pentru preoţi, din postav Kam
garn s6u Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAiETdT (Raglan) pentru Dame, fason scurt 
din stofa bună englezescă, eela 12 cor. în sus.C ostum e m oderne pentru cop l, cadrilate, nou

tate cu giletcă, cu un rând séu două de nasturi 
rock, zelsnte pentru purtat, deschis dela 9 c. în sus. Jach ete m oderne, pentru Dame, (la spate pe 

ta'ie adjustate, cu fâşii de posiav luciu, d. 12 cor.1000 costu m e de COpiîj dela 3—10 ani, din 
Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Jach ete (Raglon) pentru copile, (fin stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

H aveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela Pelerine pontru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
12 corone în sus. ! M antale de Dame pentru praf, din Mohair seu 

| Kamgarn................................dela 14 cor. în sus.P eler in e  bărbătesc!, pentru turişti, del* 10 c. în sus
1 fiW" Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

I 83-0 Ca totă stima: N. P . G O L D M A N N .

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


